

У истоков системы ГО стояли формирования местной противовоздушной обороны, положение о создании которых было утверждено Советом Народных Комиссаров СССР 4 октября 1932 года. За первые месяцы войны почти все трудоспособное население нашей страны было привлечено в формирования МПВО. Практически каждый второй житель страны к весне 1942 года был обучен поведению и действиям в условиях возможного нападения противника. Местная противовоздушная оборона значительно сократила потери среди мирного населения, сохранила от разрушения многие объекты народного хозяйства, защищала население от вражеских артобстрелов и авианалетов. Входящие в ее состав медико-санитарные, аварийно-восстановительные и противопожарные службы защищали население, постоянно рискуя своей жизнью.

Более 400 тыс. авиабомб и 3,5 млн. артиллерийских боеприпасов было обезврежено за годы войны формированиями МПВО.

В 1961 году, в связи с возникновением в период «холодной» войны угрозы применения противником ядерного оружия и других средств массового поражения, Постановлением Совета Министров СССР местную противовоздушную оборону преобразовали в гражданскую оборону. Систему общегосударственных мероприятий, проводимых в мирное и военное время в целях защиты населения и объектов народного хозяйства от ядерного, химического и бактериологического оружия, а также в целях проведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах возможного массового поражения.

На сегодняшний день в условиях эволюции технологических процессов, активного применения сильнодействующих ядовитых веществ, легковоспламеняющихся жидкостей радиоактивных веществ, увеличения количества катастроф и стихийных бедствий нельзя недооценивать социально-экономическую значимость Гражданской обороны. Чернобыльский урок и другие чрезвычайные ситуации показали необходимость разработки комплекса мероприятий по приведению гражданской обороны к соответствию современной ситуации. В 1992 году была создана единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В ноябре 1994 года вступил в силу Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, в 1998 – Закон Российской Федерации «О гражданской обороне».

В настоящее время основными задачами в области гражданской обороны являются:

- обучение населения способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;
- оповещение населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;
- эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;
- предоставление населению убежищ и средств индивидуальной защиты;
- проведение мероприятий по световой маскировке и другим видам маскировки;
- проведение аварийно-спасательных работ в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
- первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий, в том числе медицинское обслуживание, включая оказание первой медицинской помощи, срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер;
- борьба с пожарами, возникшими при ведении военных действий или вследствие этих действий;
- обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому и иному заражению;
- обеззараживание населения, техники, зданий, территорий и проведение других необходимых мероприятий;
- восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
- срочное восстановление функционирования необходимых коммунальных служб в военное время;
- срочное захоронение трупов в военное время;
- разработка и осуществление мер, направленных на сохранение объектов, существенно необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время;
- обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

Со своей стороны хочу напомнить одну всем известную фразу «Спасение утопающего – дело рук самого утопающего» и несколько перефразировать другу «На МЧС надейся, а сам не плошай». Каждый из нас должен быть сведущ в вопросах безопасности, помнить элементарные правила предупреждения ЧС в быту, не забывать о безопасности собственно и сотрудников на работе, уделяя этому должное внимание. А для тех, кто забыл, не помнит или не знает, существуют памятки и замечательные материалы на сайте <http://www.mchs.gov.ru/info/individual>